能源强省三湘行系列报道之十五

于无声处竟风流

记国家电网公司劳模、怀化电业局变检所所长陈解祥



他是国家电网公司劳动模范,湖南省电 力公司标杆单位核心人物;他长期从事基层 工作,在实践中摸索出一整套"四化五型"班 组建设和标准化作业、集约化管理、精益化 调控等典型经验;他带好了一支队伍,繁荣 了一方经济,坚强了一片电网,开创了一番 事业;他走到哪里都能步履生香,真实感人, 把众多不可能的事情变成可能!

他,就是怀化电业局变电检修管理所所 长陈解祥。

2009年,陈解祥选调到怀化电业局变电 检修管理所担任所长时,该所已经是怀化电 业局的一面旗帜、省电力公司关注的重点。 在很多人看来,管理好这样一个先进单位, 不是一件轻而易举的事。殊不知,白手起家 易,潮头弄潮难。陈解祥来到变检所后,发现 摆在自己面前的困难比想象中的要大:一是 变检所负责的检修区域广,全所老老少少仅 70余人, 且人员素质、技术力量都明显不足; 二是人员普遍存在知足情绪,认为工作已经 差不多了,业绩已经封顶了;三是自己从电 力公司经理角色转换到专业所所长一职,所 要求的专业技能、管理水平更高。人们都私 下嘀咕,他能行吗?能有新突破吗?只怕维持 现状都难!

怎么办?干!陈解祥从来就是个不服输 的人。当年在沅陵降伏"鬼线路", 凭的就是 对事业的高度责任感和主人翁精神这股劲。

2004年到2006年, 陈解祥在沅陵电力 局担任副局长的时候, 听说一条"鬼线路' -东沃线,每逢雾气一大就跳闸,而结冰 前准跳。2005年一个冬天就跳了9次。当检修 人员赶到现场时,电又能送上,却无法查出 原因。因此, 沅陵电力局的人都说: 这是条鬼 线路,神仙也没办法!

陈解祥暗下决心,"有鬼抓鬼,有事查 事,我就不信跳闸率降不下来。"他开玩笑地 问外线工:"东沃线不跳闸,行吗?""不可能! 几十年都这样,谁不想解决这个难题?""那 主网线路不跳,可能吗?""更不可能!"外线 工斩钉截铁地说,"几百公里的线路,哪有不 跳闸的,你是不是外行?"陈解祥没有争辩, 微笑着说:"那试试看吧!"第二天,他带着队 伍出现在东沃线的山谷里,连续20多天,风 餐露宿。

沅陵本就山高林密,竹木繁盛,加之又 盛行湘西赶尸和傩传说,这么长时间查线没 回来,东沃线是"鬼线路"的传说日盛,36岁 的陈解祥是楞头青的说法不胫而走。正在流 言四起的时候,他在东沃线110千伏耐张杆 上发现了连续跳闸的原因,是金矿地段污秽 太重,污水顺着架空地线从防振锤流下,滴 在中相的绝缘子串上,减少了爬电比距,造 成雾闪和冰闪跳闸。于是,他立马组织人员 进行消缺整改。从此,老旧的东沃线连续5年 没有跳闸。而他狠抓线路整治,采取专业化 扫障、复合式地网改造、属地化巡维等综合 治理手段,创造了220千伏线路连续4年零跳 闸的纪录。以至多年后,碰到他的外线工都 激动地说:"老陈,想不到你一个变电出身的 人,线路也管得那么好!可没等我们回过神 来,你怎么就调走了呢?"

2006年12月,在洪江电力公司发展举步 维艰之际,陈解祥临危受命,调任该公司经 理。洪江是老工业区,面积仅115平方公里, 不及沅陵县的五十分之一,人口不足8万,全 区国有企业60%陷入停产和半停产状态,平 均资产负债率132%,市场容量极其狭小,电 费回收十分困难。几十年来年电量就没超过

400多名员工,1.8个亿电量,面临的是 沉重的生存问题!"电量必须翻番!2年3个 亿,3年5个亿。"陈解祥在大会上坚定地说。 洪江电力公司的员工都不敢相信有这样"蛮 干"的经理,这不是痴人说梦,把自己逼上墙 吗?可陈解祥不这么看,凡事都是逼出来的, 思路决定出路,态度决定成败。

他不等不靠,主动出击,"构筑坚强电 网"、"培育拓展市场"、"强化内部管理",三 把火革故鼎新。他多方呼吁,加大电网改造 力度,彻底解决了洪江供电的瓶颈问题,形 成了区域坚强电网。他因地制宜提出了"电、 工、商"一体化发展战略,变市场营销为市场 策划,变单纯供电为市场共荣,帮助企业渡 过难关,推动企业扩产增容,协助政府招商 建园,使洪江工业焕发了蓬勃生机。仅洪江 化工园氯酸钠1个项目就带动了5个产业链 项目上马,年增电量2亿千瓦时。同时,他狠 抓基础管理,实行全员竞聘上岗和量化绩效 管理,致力于将洪江电力公司打造成小而 优、优而强、强而精的代管公司,率先实现了 与国家电网公司的全面接轨。

在他的努力下,洪江电力公司市场容量 由3万千瓦增至9万千瓦,年电量由1.8亿千 瓦时增至5亿多千瓦时,实现了跨越式发展。 洪江电力公司员工服了, 洪江区域经济活 了,洪江人民政府笑了,为此隆重授予他模 范企业家称号。

现在,来到怀化变电检修管理所,陈解 祥也只有一个字:干。

干,有很多种。埋头苦干,是一种;边干 边思考边总结,是另一种。无疑,陈解祥属于

怀化变检所76号人承担着72座变电站 的修试、技改和基建工作,所辖设备分布在 13个县市区,南北里程500多公里,几乎人手 一个站,工作难度可想而知。通过深入调查 和广泛座谈,他慎重地问大家:"我们从事检 修工作,能不能实现作业零违章、保护零误 动、检修零非停、供电零故障?""不可能!哪 个单位实现得了?""3年不增人,提效50%, 行不行?""我们已经很累了!还要怎么干?" "打造全省标杆单位,行不行?""这样的基础 条件,想都不敢想!""好,我们共同努力吧!" 陈解祥笑着说,笑中透出了刚毅和自信。

技术成家,管理为王。陈解祥认为基层 单位一切问题都源于管理。现实地看,3年内 怀化电业局不可能给变检所新增力量,相反 有可能抽调中坚力量。怎么话应当前繁重的 工作呢?必须采取集约化管理,通过用好"三 种人",统筹"两件事",划出"一块地";迅速 挖掘现有人力资源,提高工作效率。他通过 用好"老、弱、闲"三种人,形成人力资源的最 大合力;通过统筹大生产、大服务,实行集中 检修,集中调控,最大限度地提高生产效率; 通过资料统管、器件统管,让"老弱"人员集 中为一线服务,讲一步解放生产力,让一线 员工有更多的精力、更大的热情直接从事生 产工作,进一步提高生产效率;他给每个人 都划出一块"自留地",留有一块"责任田", 进一步增强员工工作的责任心和主动性。集 约化管理将合适的人用在适合的岗位上,使 员工最大限度地发掘自身价值,迸发了无穷

李基达,人称达哥,原是个遛狗、跳舞、 玩乐器的角儿,年纪上了五十六,打算混两 年就退休。陈所长来后,根据达哥爱整洁、有 条理、有品位的特点,说动达哥组建了"达哥 生产服务队",将全所的安全器具、仪器仪 表、备品备件、资料档案全部统管,义务为一 线提供全方位后勤服务。3年来,达哥在一线 员工的感激与赞美声中,感觉到前所未有的 充实,"现在累死了也高兴"! 达哥还经常 "吵"着要所长陈解祥"赔"自己以前的爱好 呢!省电力公司党组书记肖安全来到变检所 视察时,主动提出"我和达哥合个影",并多 次在大会上说:"达哥服务队就是一种雷锋 精神的再现,是我们身边闪光的亮点!"在怀 化变检所,我们见到这样的例子还有很多, 是陈解祥用智慧的魔方,盘活了现有的人力 资源,点燃了大家工作的激情。他的集约化 管理成果成为省公司的典型经验,得到广泛

为解决"能者多劳,无能是福;出工不出 力,出力不出效"的老问题,陈解祥系统性地 提出了"刚性量化绩效管理"和"班组自主绩 效管理"理念,并入选省公司最佳管理实践 典型经验。他首创开展"管理大分工,任务大 流转",创造性实施"作业流水排号出勤,事 务细分责任到人",他大力提倡"人人都是一 把手,个个都是负责人"。作业绩效考核,使 工作负责人有了"杀手锏",管人、管事、管过 程;工作成员戴上"紧箍咒",保质、保量、保 安全。人事绩效考核,推行择优竞聘、末位淘 汰、全员测岗,3年淘汰班组长8位、工作负责 人18位,调岗调级21人;英雄不问出身,工作 只看业绩,迅速营造了"能者上、庸者下、勤 着笑、惰者糟"的良性竞争氛围,一时间怀化 变检所内八仙过海,各显神通,人人都成了 "干、想、谋"。

为夯实安全基础、提高维护坚强电网的 水平,他坚持不懈地实施标准化作业。通过2 年的总结提炼,形成了"五个一"标准化作业 体系,并成为省公司现场作业的典型经验得 到推广。通过标准化作业,真正杜绝了违章, 提升了质量,保证了安全,实现了"两个固 化"、本质安全。同时,他通过精益化调控、全 过程闭环,不断调控生产承载力,提高生产 保障力,强化生产执行力,做到有序生产、优 质生产、精益生产,因此连续3年实现作业零 违章、保护零误动、检修零非停、主网零故 障,开创了最佳的安全生产局面。

站在更高的起点上,他带领员工按"四 化五型"的思路,将怀化变检所打造成为全 国一流专业所。他探索用"三种方式"、"六个 同步"培训法,打造一支系统一流的专业队 伍。为此,2011年在省公司四大专业竞赛中 全部获奖。他通过建设"标准化、规范化、专 业化、信息化"四化专业所,打造"平安型、学 习型、创新性、竞争性、自主型"五型班组,塑 造了一支"特别能战斗、特别能吃苦、特别能 担当、特别能执行"的变检队伍,构建了"四 化五型"班组建设品牌,并作为班组建设典 型经验在省公司大会上发言,形成了创先争 优的滚滚动力,一举荣获省公司十佳先锋团 支部、十佳先锋党支部和标杆单位的最高荣

陈解祥兑现了他的诺言:3年来,设备增 加30%,任务增长40%,管理精细度提高了 50%, 而人员始终零增长。变检所的员工服 了,他们说:和这样的领导共事,浑身都有 劲!正如达哥说的"现在累死了也高兴"!

面对荣誉和赞许,陈解祥有着清醒的认 识。他说:饮水思源,是怀化电业局领导给了 他们一个好平台,是各级的厚爱给了他们源 源不断的动力,是省公司严抓严管这一制胜 法宝给了他们无穷的力量! 说起工作经验, 他说:上下同欲者胜,将士同心者赢!关键是 要形成"四个一",即:一个好核心,一支好队 伍,一种好精神,一套好做法。

任何成绩的取得,都离不开付出。付出 有多种多样,而陈解祥把精力付出在工作 上。工作,责任,占据了他绝大部分时间,对 于家庭,他充满愧疚。

他很少参加孩子的家长会,以至于老师 问起时,妻子揶揄地说:"我们是'单亲'家 庭。"他也经常错失岳父母的生日,而妻子埋 怨时,老人又莫名其妙地站在他一边。最让 他感到愧疚的是,2008年冰灾期间,80岁的 老母严重摔伤骨折,为了坚守阵地,他没有 回老家尽孝。尽管换来了洪江主网不倒一根 杆、不断一根线、城区不停一天电的骄人战 绩,但每当看到风烛残年的老母亲时,他总 是难以释怀。他8岁丧父,母亲一人含辛茹苦 地把儿女拉扯大。农村条件不好,母亲身体 差,他又由于工作变换快,责任压力大,也不 常回家,因此总是妻子独自带着小孩回家看

陈解祥的妻子是个能干人,事业心也很 强,可是为了丈夫的工作却甘愿退居幕后。 而陈解祥个人,原来也有很多爱好:在他的 书架上,有成套的《三希堂法帖》,还有许多 雕花屏风、古旧木轩等收藏品,可都落满灰 尘。黔城一个藏友手中有个雕花大件,几次 约他去看看,他都无暇而爽约了。

取舍之间,有人选择的是名利,而陈解 祥选择的却是付出。工作在平凡里,却超越 在平凡里。

于无声处竟风流!